信阳阳报

潢川县

# 解决群众"看病难、看病贵"问题

策划:唐耀兵 责编:苏鹏 审读:韦海俊 照排:孟缘

电话:6263952 13507602585 邮箱:xyrbwsjkzl@163.com

从潢川县卫生工作会议上获悉,2011年, 该县卫生工作将围绕便民惠民,采取得力 措施,着力解决群众"看病难、看病贵"等

切实加强医疗服务体系建设。该县着

本报讯(王湘福)2010年,商城县疾病 疫情报告管理规范,网络直报率达100%,

超额完成结核病防治任务。结防所疑 似肺结核病人诊断完成市定任务的 145%。加强结核病防治知识宣传和培训, 重视开展学校结核病防治工作,对学校发 现的肺结核病人,及时有效给予正规治 疗,控制传染源,防止疫情蔓延。

疾病预防控制工作取得明显成效。

扎实开展艾滋病防治工作。不断加强 和完善艾滋病监测网络;对现症病人进行 了抗病毒免费治疗,对高危人群进行免费 监测;探索宣传的长效机制,积极开展艾 滋病防治宣传活动; 认真落实艾滋病人 "四兔一关怀"政策。

施和基本科室功能,做好常见病、多发病 的基本诊疗服务,抓好改水改电、规范医 疗文书等基础性工作。按照"保障待遇稳 定一批、培养培训提升一批、招聘引进充 案,进一步提高基层医疗机构补偿和患者 实一批、城市支农带动一批"的思路,招引 实际补偿比例;启动新农合门诊统筹,扩

之才,倾力破解医疗人才缺乏的瓶颈问题。 着力提升新农合保障水平。该县积极 引导分级合理就医,全面实施新的补偿方

大基金受益面, 彻底解决门诊转住院问 题;以信息化建设和扩大直补为重点,使 新农合服务更加便民惠民。

强力推行卫生乡村一体化。该县出台 了加强农村医疗市场监管的实施方案,明 确职责任务,达标一村,规范一村,净化一 村,2011年实现卫生乡村一体化全覆盖。

充分发挥基本公共卫生作用。该县对 村卫生室进行规范化、精细化管理,加强 指导,健全制度,完善流程,充实人员,下 拨经费,实施考核,充分发挥村卫生室应 有的作用;明确乡镇卫生监督工作站及助 理卫生监督员的职责,实施医疗机构量化分 级管理,进一步提高医疗机构的服务能力。

### 商城县

# 疾病预防控制工作成效明显

和救治专家组,制定了《防治预案》,确定 县医院为定点救治医院,将强力霉素等 治疗药品全部纳入新农合报销范围。国 家疾控中心将商城县列为"发热伴血小 板减少综合征"监测县后,该县扩大了监 测范围,为探索"发热伴血小板减少综合

公开真实信息,努力消除群众疑虑和恐 慌,有效维护了社会稳定,保证了疾病防 治工作的顺利开展。2010年9月,多家媒 有效控制发热伴血小板减少综合 征"病因、制定诊疗和防控措施提供依 体对商城县蜱虫叮咬致病事件进行了报 等工作给予了高度评价。

面向社会各界及时公布疫情,面向群众 对,卫生部发热伴血小板减少综合征专 公开防控措施,面向医生公开授课培训, 家组、河南省疾控中心对商城的防控救 面向卫生系统公开最新进展,面向媒体 治工作给予了充分肯定,中宣部新闻局 和卫生部新闻中心对商城县作为国家级 贫困县,自筹资金加大防控力度,开展人 员培训、临床救治、宣传教育、主动监测

### 信阳职业技术学院附属医院

## 举行综合目标管理责任书签约仪式



本报讯(邓冬梅 朱晓红)为进一步 提高医疗服务质量,保障医疗安全,日 前,信阳职业技术学院附属医院举行2011 具体内容,并在此基础上,添加了临床路

年度综合目标管理责任书签约仪式。 有效,该院今年将河南省卫生厅关于对 全省二级以上医院实施的"十大指标"宏 观监管和考核内容纳入2011年综合目标 管理中,内容包括"五大目标"与"考核奖 化,考核办法更具可操作性。

惩"两个部分,涵盖了医疗工作、医护质 量、科室管理、纠风工作、服务质量等五项 径管理、药占比例控制、基本药物使用比 为了做到目标明确、责任清楚、落实例、服务能力与效率、医保新农合质量管 理、科室成本控制及科研课题立项等新的 考核指标,强调突出创新、突出质量、突出 基础、突出科研,使目标任务更加细化、量

## 市疾病预防控制中心

## 加大发热伴血小板减少综合征监测力度



本报讯(李 磊)近年来,在我市陆续 出现了以发热伴血小板减少为主要临床 表现的感染性病例。目前,此类疾病病因

探索病因和防治手段,自2011年3月开始, 奠定基础。

信阳市疾病预防控制中心专业技术人员 与省传染病预防控制专家联合, 在商城 县、平桥区开展了发热伴血小板减少综合 征监测工作。此项工作按照国家、省、市的 为进一步明确该病的流行病学特征, 有关要求常年开展,将为该病的病因探索

# 艾滋病宣传知识

□黄 徳

### 什么是艾滋病病毒

艾滋病病毒,全称是 "人类免疫缺陷病毒",英 文名称是Human Immunodeficiency Virus, 缩写为 HIV,是一种能生存于人的 血液中并攻击人体免疫系 统的病毒。它把人体免疫 系统中最重要的CD4+T淋 巴细胞作为攻击目标,大 量吞噬、破坏CD4+T淋巴 细胞,从而使人体免疫系 统遭到破坏,丧失对各种 疾病的抵抗能力。艾滋病

病毒的特点可概括为以下

1.主要攻击机体的T淋 前已发现HIV-1型和HIV-2

病毒将会和细胞整合在一

3.病毒基因变化多样; 血液、精液、阴道分泌物、 唾液、尿液、乳汁、脑脊液、 其中以血液、精液、阴道分 泌物中浓度最高;

6.艾滋病病毒的基因组 比已知任何一种病毒基因

HIV有哪几种类型 HIV为逆转录病毒,目

型,后者主要分布于西非。 2.一旦侵入机体细胞, 应用分子生物学技术对毒 株的DNA进行序列分析, HIV-1型又可分为M、N和O 亚型,M亚型又包括A、B、 4.广泛存在于感染者的  $C \setminus D \setminus E \setminus F \setminus G \setminus H \setminus I \setminus J \setminus K$  等 11 个亚型,各型的毒力有差 异。我国目前HIV-1型以B 有神经症状的脑组织液,型、C型为主,但HIV分型可 随时间、地区而变化。HIV-2 较HIV-1传播性小、感染者 5.感染者潜伏期长,死 病毒载量低、CD4细胞下降 速度及临床进展慢,垂直 传播的发生率也较HIV-1

(待 续)





日前,国家初级创伤培训第三阶段培训在信阳职业技术学院附属医院成功举办。 来自我市八县两区的20名麻醉科和急诊科医生接受了为期3天的培训。此项活动是由 世界卫生组织和中国政府联合举办,省卫生厅、市卫生局承办的一项大型国家级继续 教育项目,旨在培训"以人为本、生命优先"的急救理念。图为该院急诊科主任朱桂华 (左二)为培训学员现场演示"骨髓内穿刺输液术"。

邓冬梅 朱桂华 摄



为进一步开展"优质护理服务示范工程"活动,夯实基础护理,为患者提供满意服 务,市第五人民医院护理部制订2011年度护理培训计划,每月对护理人员进行理论及 技能培训,并定期进行考核,规范了护理技能操作行为,提高了护理服务质量。图为该 院正在进行经口、鼻吸痰技术操作培训。 邢晓红 摄



局团委开展"关爱农民 工子女志愿服务"活动, 组织区卫生系统志愿 者,在信阳市第十一小 学开展了关爱农民工子 女义诊活动。参加本次 义诊服务活动的市第三 人民医院、市妇幼保健 院、市眼科医院专家为 农民工子女100余人进 行了15个项目的检查。 姚 峻 张克琼 摄

## 参灵草跻身国礼

养生品搭建中外友谊桥梁

□杜 萍

近年来,中国传统文化在全球范围内 大行其道,访中国、穿唐装、学汉语在海外 友人中日趋流行。今年,在全国性社会团 体太湖文化论坛上,中医药文化瑰宝参灵 草作为新春国礼,在兔年新春佳节之际赠 人,受到国际友人的热烈欢迎。

国的国礼选择不断凸显传统文化主题,景德 镇陶瓷、普洱茶、木版年画、丝绸刺绣及参灵 草等一批精品先后跻身国礼,成为中外友谊 的桥梁。其中,参灵草是由江中集团率先采 用"中国创造·全球制造"模式研制的中医药 滋补养生品,被列为太湖文化论坛中医药文 送给174位外国驻华使节及国际组织负责 化瑰宝,其对增强中医药文化的国际影响 力,促进中外文化交流具有重要意义。

资料显示,在近年来的中外交流中,我

## 人口计生专栏

### 市人口计生委

## 加强反腐倡廉建设

本报讯(陈建宏)近日,市人口计 生委召开全市人口计生系统反腐倡 廉建设工作会议。

会上,市人口计生委纪检组长晏 文彬总结回顾了2010年反腐倡廉建 设工作,并就2011年的工作提出了具 员抓落实。反腐倡廉工作要从四个方 体要求。市人口计生委领导班子成 面做起,一是教育先行;二是制度规 员、各科室负责人,县区、开发区计生 范;三是案件查处;四是领导保障。

人口计生委纪检组 长分别签订了2011

年度《党风廉政建设目标责任书》。 市人口计生委主任曹光宇在会上 指出,今年是"十二五"开局之年,做好 今年的反腐倡廉工作意义重大,下一步 关键是领导带头,做出榜样,带动工作人

## 固始县人口计生委 开展"五心服务"

本报讯(杨 勇) 2011年是"十二 健康检查,实施出生干预,孕育健康宝 工作开好局、起好步,固始县人口计 生委开展"五心服务",力促全县人口 计生整体工作再上新台阶。

该县人口计生委一是通过公开服 务,打造"诚信计生"、"阳光计生",让群 众放心。二是通过主动服务,采取家庭 式,让群众舒心。三 是通过温馨服务,

五"开局之年,为了使全县人口计生 宝,构建和谐家庭,让群众开心。四是通 过便捷服务,开展计划生育政策、生殖健 康、优生优育、避孕节育等方面的专 项咨询服务,实现"零距离"服务,让群众 省心。五是通过政策帮扶服务,实施关 爱女孩行动,竭力为计生户和女孩户排 忧解难,让广大计生户增强生活信心。

## 开展生殖健康进家庭活动

进家庭服务活动中,新县用优质服务 打造活动特色。

该县一是落实随访制。对持证妇 女实行孕期全程服务,落实孕产期保 健;对政策内妊娠妇女,在其分娩后 一周内,由乡所技术人员和村管员上 门访视;对术后人员,技术服务人员

家中随访,同时为 受术群众送去慰 问品和宣传品。二 是服务全方位。由计生办集中时间,

按时到受术对象

期、新阶段人口和

计划生育工作的 方针、政策、目标

流动人口一盘棋

工作内容,让她们

知道虽然身在他

乡,却一样能享受

检工作。二是狠抓

依法行政。计生办 与区计生执法队 及区法院密切配

地参与和指导。二

是干部包村。乡里 抽调18名中层干

部,分包18个村,

生优惠政策。二是

扎实推进生殖健

康检查工作。将生

殖健康检查与出

统一派车免费将手术对象送到县计 生站实施手术。详细了解流动人口外 出地点、联系电话及在家人员情况, 以便及时提供相关服务。对拟生育对 象简化程序,及时办理生育证。三是 康检人性化。在免费普查诊治妇女病 的同时,推荐选择避孕方法

## 光山县

口学校的宣传教育作用,光山县人口 识为主要内容。在活动开展中加强县 计生委近日研究决定,在全县乡、村范 对乡(镇)人口学校的指导。同时坚持 围内开展创建"百佳"人口学校活动。

为配合该活动的开展,全县统一 于四次。目前,全县"百佳"人口学校

本报讯(刘萌萌)为充分发挥人 新风、避孕节育、生殖健康等科普知 每季度开展一次活动,年内活动不少

制定了创建标准,坚持以宣传新时 创建评先活动正在有序进行中。

## 祖师庙乡 搭建优质服务活动平台

本报讯(许宜才)春季计生优质 到家乡般的计生服务。二是扎实做好 服务活动开展以来,固始县祖师庙乡 细化任务,以服务为平台,靠责任去 落实,唱响计生工作新乐章。

该乡一是大打流动人口攻坚战, 实行乡干部包村、村干部包组、组干部 包户的三级联动机制,逐一落实外出 务工人员流动去向,一人一档,详尽备 案。同时向她们宣传计生政策和全国

出生缺陷干预,组织全乡计划内怀孕 妇女,以村为单位去县里参加出生缺 陷筛查,把"优生"落到实处。三是送科 技到计生家庭。组织农技部门工作人 员,挑选适宜本乡土壤气候种植的水 稻良种,送至计生家庭家中,并宣传科 学育秧及插秧知识。目前,已有百余户 计生家庭收到水稻良种。

## 五星办事处

该办事处一是狠抓康检落实。把 好身份关、康检质量关和补检关,康检 究倒查制,严格规范已婚育龄妇女康 婚育龄妇女和漏管流动人口的问题。

本报讯(刘文强)连日来,浉河区 合,强制执行社会抚养费征收案件,做 五星办事处大力开展春季计生优质 到发现1件,征收1件;在告知的前提 下,对不按期参加生殖健康检查的,处 以相应的罚款。三是狠抓城区管理。认 真开展小区、流动人口清理清查工作, 对象必须凭身份证参检。实行责任追 摸清底数,采集信息,重点解决漏管已

## 谭家河乡

以来,浉河区谭家河乡采取"领导联 服务活动,协助村解决康检、落实"四 村、干部包村、以村为主、靠组落实、优 术"等工作中的实际困难。三是村组 质服务、奖惩并举、目标考核"等措施, 落实。该乡各位妇女小组长具体负责 扎实开展生殖健康进家庭春季计划生 所在村民组春季计生活动的组织实 育优质服务活动,并逐步掀起了热潮。 施和任务落实,努力做到"大事不出

领导联系村制度,该乡9名科级干部 村民组。同时,重点开展好宣传、技术 各联系2个村,活动期间深入村组实 和随访三个方面的优质服务。

本报讯(殷圣强 李丽丽)人春 活动期间,全程参与所包村春季优质 该乡一是领导联村。推行了科级 村、小事不出组",切实将问题消化在

本报讯(陈彦明)潢川县谈店乡 生缺陷干预、妇科病普查、生殖健康 质服务活动。

该乡一是广泛宣传。在人口密 集的集市街道悬挂计生宣传标语10 回宣传计划生育法律法规和各项计 满意度。

采取多种措施,扎实开展春季计生优 咨询服务等工作结合起来,通过全方 位综合性的优质服务,赢得了广大群 众的好评。三是借助春季计生优质服 务活动的东风,认真开展流动人口 余条,乡计生中心、乡直各单位和21 清查工作,完善流动人口信息库,积 个行政村张贴计生宣传标语400余 极抓好计划生育各项优惠政策的宣 条,出动计生宣传车2辆,在全乡巡 传和落实,提高了群众对计生工作的

### 平西村

本报讯(郭 婷)连日来,浉河区 日,全村13位妇女组长在活动现场为 五星办事处平西村扎实开展春季计 育龄妇女发放计生服务手册,提供茶 生服务月活动。

为确保活动的顺利进行,该村悬 挂了宣传标语,制作了以"关爱女 询台,为育龄妇女解答计生保健、政 孩","树立婚育新风尚、建设和谐新 策法规等方面的问题。

传展板,营造了良 好的宣传氛围。在 3月15日康检当

农村"为主题的宣

水等人性化服务,当日全村育龄妇女 康检率达99%。活动现场还设置了咨